

## ИСТОРИЯ

### О РАСПРОСТРАНЕНИИ КИЕВСКОЙ ДАНИ НА ТЕРРИТОРИИ ВЕРХНЕГО ТЕЧЕНИЯ ДНЕПРА

*А. Авласович* Научный руководитель – д.и.н.

*И.А. Марзалюк*

*Могилёвский государственный университет им. А.А. Кулешова*

О процессе включения восточнославянских земель в состав Киевского княжества и сборе дани с подвластных территорий свидетельствуют находки сребреников Владимира Святославича.

Сребреники Владимира Святого представляют собой уникальные памятники нумизматики эпохи Киевской Руси. Во-первых, сребреник является первой серебряной монетой, чеканка которой была начата в древнерусском государстве. Во-вторых, выпуск в свет данной монеты приурочен к двум событиям: крещению Руси и женитьбе Великого киевского князя Владимира Святославича на византийской принцессе Анне.

На лицевой стороне, в зависимости от типа монеты, изображён Иисус Христос или герб Святославичей – «трезубец», а на обратной – сам князь Владимир. Он облачён в одежды, подобные одежде византийских императоров, таким сравнением с базилевсом Византийской империи подчёркивается статус верховного правителя Киевской Руси. Здесь же располагается надпись: «Владимир на столе, а се его сребро».

В верхнем течении реки Днепр, на территории Беларуси, находки сребреников Владимира зафиксированы в трёх курганных могильниках: Вотня (Быховский р-н Могилёвской области), Мохово (Лоевский р-н Гомельской области) и Восход (Могилёвский р-н). Находки монет из Вотни и Восхода представлены сребрениками первого типа и имеют особую ценность.

В 1873 году при исследовании двух насыпей в могильнике имения Вотня штабс-капитан русской армии Нечаев обнаружил четыре сребреника Владимира Святого (тип I). Судя по предметам погребального инвентаря, монета находилась в женском погребении, в котором также обнаружены: 1 дирхем Нуха ибн-Мансура 976-997 гг. чеканки, 2 семилучевых височных кольца, 5 лунниц, 1 перстень, 1 перстнеобразное височное кольцо, фрагмент тордированной железной гривны, 2 поясные пряжки, 5 бронзовых подвесок в виде полусферы, а также бусины (сердоликовые, стеклянные и хрустальные).

В 2003 году при исследовании кургана № 24 в могильнике Мохово О.А. Макушников обнаружил два фрагмента сребреника Владимира второго типа. В отличие от погребений, исследованных Нечаевым, монета находилась в мужском погребении. Она располагалась у пояса погребённого. Данный тип сребреников был отчеканен в 1011-1015 гг.

В 2009 году при исследовании курганного могильника Восход И.А. Марзалюк в женском погребении кургана № 23 обнаружил сребреник Владимира Святого первого типа. Ушко, прикреплённое клёпкой, свидетельствует о том, что монета утратила своё первоначальное значение денежного эквивалента и использовалась в качестве подвески. В этом же погребении обнаружен арабский дирхем, который таким же образом был переделан в подвеску. Данная монета была отчеканена в 989 г. Украшение такого рода могло носиться как на груди, так и на голове погребённой.

Погребальный инвентарь могильника Восход позволяет определить его как некрополь сельских дружинников. Многочисленные предметы вооружения и элементы погребального инвентаря в Мохово также свидетельствуют о погребении здесь дружинников, причём наблюдаются элементы скандинавской дружинной традиции. Курганный некрополь в имении Вотня не содержал предметов вооружения, что не позволяет с полной уверенностью отнести его к разряду дружинных. Однако богатый погребальный инвентарь отвергает гипотезу о принадлежности погребённых к числу сельских жителей, а наличие стеклянных и хрустальных бусин в погребении указывает на высокий статус покойной.

Находки сребреников Великого киевского князя Владимира Святославича в верхнем течении Днепра указывают на то, что здесь был распространён сбор дани и эта территория была включена в состав Киевского княжества. На это указывает и распространение в X веке этнически смешанных дружинных курганных некрополей. Посредством представителей военного сословия на территории верхнего течения Днепра осуществлялся процесс христианизации и феодализации. Распространение новой веры отразилось в синкретизме погребальной обрядности. Замечено, что труположение в подкурганных ямах, как правило, имеет широкое место в могильниках, расположенных недалеко от городов и городищ, которые и являлись центрами христианизации.

Процесс феодализации находит отражение при раскопках древнерусских поселений, когда выявляются усадебные комплексы (д. Чаусы Чаусского р-на Могилёвской области), а также когда обнаруживаются древнерусские монеты-сребреники Владимира в курганных могильниках и в городских слоях X-XI вв.